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[DΙAΦAΝEΙA 2] 
 

Στην περσινή ανάλογη εκδήλωση µοιράστηκα µαζί σας σκέψεις για µια διδακτική της 

Οδύσσειας. Ο κεντρικός µου προβληµατισµός ήταν ο εξής: θα µπορούσε άραγε ο φιλόλογος να 

διδάξει ολόκληρη την Οδύσσεια, ως ακέραιο κείµενο µε αδιάσπαστη ενότητα και λογική, όταν 

τον εµποδίζουν διάφοροι περιορισµοί, κυρίως η ασυµµετρία διδακτικού χρόνου και διδακτέας 

ύλης, αλλά και η διάχυτη, διαχρονική πεποίθηση ότι τα εκτενή κείµενα, τουλάχιστον τα αρχαία, 

δεν µπορούν να διδαχθούν στο ακέραιο παρά µόνο µέσα από επιλεγµένα αποσπάσµατα;  

 

[DΙAΦAΝEΙA 3] 
 

H απάντησή µου σε αυτό τον προβληµατισµό ήταν καταφατική: ναι, θα µπορούσαµε—µε 

προϋποθέσεις. Υποστήριξα ότι, για να επιτευχθεί ο πιο πάνω οµολογουµένως δύσκολος στόχος, 

χρειαζόµασταν µια πρακτική µέθοδο συµπύκνωσης της Οδύσσειας, βάσει της οποίας το ζουµί 

του έπους θα µεταδιδόταν εύληπτα και συνοπτικά στους µαθητές—µια µέθοδο, δηλαδή, που θα 

µας επέτρεπε να διδάξουµε κατ’ ουσίαν ακέραιο το οµηρικό έπος, έστω και αν οι συνθήκες µας 

επιβάλλουν να επικεντρωθούµε µόνο στα χωρία που περιλαµβάνονται στη διδακτέα ύλη. Με 

άλλα λόγια, ακόµη και αν η διδασκαλία ενός εκτενούς αρχαίου κειµένου στο ακέραιο δεν είναι 

εκ των πραγµάτων εφικτή, µπορούµε να αποφύγουµε τον αποπροσανατολισµό που επιφέρει η 

αποσπασµατικότητα, αν τηρήσουµε ορισµένες βασικές αρχές στη διδακτική µας προσέγγιση.  
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H µέθοδος που εισηγήθηκα στηριζόταν σε τρεις µεθοδολογικούς άξονες:  

 

(α) Σε µια ανάλυση αµιγώς κειµενοκεντρική και λογοτεχνική 

 

(β) Σε µια σπειροειδή µεγαθεµατική προσέγγιση του έπους 

 

(γ) Σε µια σχηµατική-διαγραµµατική-συσχετιστική παρουσίαση της επικής αφήγησης και των 

σχέσεων ανάµεσα στα διάφορα δοµικά της υλικά (χώρος, χρόνος, πρόσωπα, µοτίβα κ.λπ.) 

 

[DΙAΦAΝEΙA 4] 
 

Ως προς το (α) παρουσίασα µια διδακτική σύλληψη που αποφεύγει τις περιττές πραγµατολογικές 

παρεκβάσεις, δεν αντιµετωπίζει το έπος ως µεταλλείο πληροφοριών για τον «κόσµο του 

Οµήρου» ή ως αφορµή για παρεκκλίνουσες αναζητήσεις, αλλά επιµένει να αναδεικνύει τη 

λογοτεχνική ουσία της Οδύσσειας και να απαντά διαρκώς στο ερώτηµα: γιατί η Οδύσσεια είναι 

µεγάλη λογοτεχνία; Άλλωστε, είπα, έχουµε ξεπεράσει πια την αντίληψη ότι το µάθηµα της 

αρχαίας λογοτεχνίας από µετάφραση έχει στόχο µια γενική και αόριστη «αρχαιογνωσία». 

Στόχος µας πλέον είναι (ή πρέπει να είναι) η µελέτη των αρχαίων κειµένων ως 

λογοτεχνηµάτων—και µάλιστα µεγάλων λογοτεχνηµάτων, ιδρυτικών και καταστατικών του 

δυτικού πολιτισµού· η εστίαση, δηλαδή, στις εγγενείς εκείνες ιδιότητες του κειµένου που 

αποκαλύπτουν/αναδεικνύουν τη λογοτεχνική του αξία συντείνοντας στην αισθητική (και 

διαισθητική) απόλαυση του αναγνώστη. Τα όποια «πραγµατολογικά στοιχεία», είτε αφορούν 

τον υλικό πολιτισµό του οµηρικού έπους είτε το θεσµικό και ιδεολογικό του εποικοδόµηµα µας 

ενδιαφέρουν—και πρέπει να αποτελούν αντικείµενο εξέτασης—µόνο στον βαθµό που µας 

βοηθούν να κατανοήσουµε βασικές ιδιαιτερότητες του ποιήµατος και µε την προϋπόθεση ότι 

εντάσσονται οργανικά σε ένα ευρύτερο πλαίσιο λογοτεχνικής ερµηνείας. 

 

[DΙAΦAΝEΙA 5] 
 

Ως προς τη «σπειροειδή µεγαθεµατική» διδακτική µεθοδολογία και τη «σχηµατική-

διαγραµµατική-συσχετιστική παρουσίαση της οδυσσειακής αφήγησης», υπέδειξα αφετηριακά 

µια βασική αρχή, που (θα πρέπει να) υπαγορεύει και την επιλογή της διδακτέας ύλης. Aν η 

επιλογή αυτή είναι έξυπνη και ουσιαστική, είναι εφικτό η διδασκαλία µας να επικεντρωθεί σε 

επεισόδια που συµπυκνώνουν τα µεγάλα θέµατα και τα σπουδαιότερα µοτίβα του έπους. Άπαξ 

και αυτά τα θέµατα και µοτίβα αποµονωθούν, ο φιλόλογος µπορεί να επανέρχεται διαρκώς σε 

αυτά, καθώς επανακάµπτουν εξελισσόµενα σε κοµβικά σηµεία της διδακτικής πορείας.  
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Χονδρικά µιλώντας, η ουσία της Οδύσσειας µπορεί αδρά να αποτυπωθεί σε δύο τριάδες όρων: η 

πρώτη αφορά τα κορυφαία θέµατα (ή «µεγαθέµατα») του έπους, δηλαδή τον Πόλεµο, τον Νόστο 

και τον Οίκο—µε αυτήν ακριβώς την αύξουσα σειρά σπουδαιότητας. H δεύτερη, αποµονώνει τα 

τρία τυπικά επίθετα που διακρίνουν τον επικό πρωταγωνιστή, όπως τα κερδίζει εξελικτικά, 

επίσης µε αυτήν ακριβώς τη σειρά, στην πορεία του κειµένου: πολύτλας, πολύτροπος, πολύµητις. 

Aν στήσουµε τη διδακτέα ύλη σωστά, αυτή η διπλή ερµηνευτική «αγία τριάς» µπορεί να 

υπογραµµίζεται σε κάθε διδασκόµενο επεισόδιο.  

 

Υποδεικνύοντας στους µαθητές τη µακροδοµή ενός οδυσσειακού επεισοδίου, χαρτογραφώντας 

τις θεµατικές του διακτινώσεις προς άλλα επεισόδια και εµφαίνοντας τη θεµατική και ιδεολογική 

του βαρύτητα για το σύνολο του έπους, µετατρέπει κανείς ένα µεµονωµένο κατά τα άλλα επικό 

απόσπασµα σε µια διδακτική mise en abyme: το µέρος ενός έργου τέχνης ενίοτε αντανακλά το 

όλον σε µινιατούρα. Στην αρχαία λογοτεχνία, ειδικά της αρχαϊκής και κλασικής περιόδου, η 

µέθοδος αυτή προσφέρεται κατεξοχήν λόγω της ίδιας της κατασκευαστικής λογικής των 

κειµένων: οι µεγάλες αφηγηµατολογικές µονάδες (οι χαρακτήρες, ο χώρος, ο χρόνος και τα 

πρόσωπα) ξεδιπλώνονται µέσα από σχέσεις συµµετρίας και αντίθεσης. Aν λοιπόν υπενθυµίζουµε 

συνεχώς στους µαθητές µας αυτές τις σχέσεις—κατά προτίµηση, µέσα από απτά διαγράµµατα, 

που να οπτικοποιούν τους αφηγηµατικούς συσχετισµούς—κάνουµε εφικτό κάτι που εκ πρώτης 

όψεως µας φάνηκε ανέφικτο: διδάσκουµε όλη την Οδύσσεια χωρίς να διεξέλθουµε τις χιλιάδες 

των στίχων της από τον πρώτο ώς τον τελευταίο! 

 

[DΙAΦAΝEΙA 6] 
 

Dεν ξέρω αν σας έπεισα ή σας βοήθησα πέρσι. Σε κάθε περίπτωση, επανέρχοµαι φέτος µε µια 

ανάλογη µεθοδολογική πρόταση για την Ιλιάδα. H βασική µου θέση είναι η ακόλουθη. Aν για 

την κατανόηση και τη διδασκαλία της Οδύσσειας κλειδί ήταν τα µεγαθέµατα του Πολέµου, του 

Νόστου και του Οίκου και τα «τυπικά» (αλλά ουσιαστικότατα!) επίθετα που προσδιορίζουν τον 

πρωταγωνιστή, το κλειδί για την κατανόηση της Ιλιάδας και τη διδασκαλία της ως ακέραιου 

κειµένου, ακόµη και µέσα από ευάριθµα αποσπάσµατα, είναι µια διαφορετική έννοια: ο 

λεγόµενος επικός-ηρωικός κώδικας τιµής. Ο ηρωικός κώδικας µπορεί να αποτελέσει το µέσο 

για τη διδακτική συµπύκνωση της ουσίας της Ιλιάδας, η οποία θα µπορούσε, έστω απλοϊκά, να 

αποτυπωθεί στο ερώτηµα πώς ο πόλεµος από πηγή δόξας καθίσταται η γενεσιουργός δύναµη 

της τραγικότητας.  

 

*** 
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[DΙAΦAΝEΙA 7] 
 

Ο ηρωικός κώδικας, λοιπόν. Περί τίνος πρόκειται; Με τον φορτισµένο αυτόν όρο περιγράφουµε 

το σύστηµα των αρχών και αξιών που διέπουν τη ζωή ενός επικού ήρωα. Ο ηρωικός κώδικας 

εδράζεται σε τρεις άξονες-στόχους, την τιµήν, το κλέος και την ἀριστείαν: 

 

• H τιµή, την οποία ο επικός ήρωας επιδιώκει εν ζωή, εξασφαλίζεται από την ένδοξη πολεµική 

δράση και κατοχυρώνεται από την έµπρακτη αναγνώριση κυρίως των οµοίων (δηλαδή των 

ανθρώπων ίσου κοινωνικού επιπέδου). Το «έµπρακτο» του πράγµατος µεταφράζεται ως 

γέρας: γέρας είναι το τιµητικό δώρο, συνήθως µερίδιο από τα υλικά (ή και τα ανθρώπινα!) 

λάφυρα, το οποίο λαµβάνει ο ήρωας όχι χάριν πλουτισµού αλλά ως απόδειξη και επίδειξη 

ανώτερου στάτους.  

• Το κλέος είναι η γενική εκτίµηση της οποίας χαίρει ο ήρωας ως απότοκο της τιµῆς που 

διαχρονικά έχει συσσωρεύσει. Aν η τιµή απαιτεί υλικό αντίκρυσµα ή/και άλλες συµβολικές 

ενέργειες εκ µέρους των ίσων και οµοίων, το κλέος στηρίζεται στα επαινετικά, δοξαστικά 

λόγια που ακούγονται για τον ήρωα ανά την Eλλάδα (κλέος < κλύω: ακούω), τόσο όσο εκείνος 

τελεί εν ζωή όσο και µετά θάνατον (η «υστεροφηµία»).  

• H τιµή και το κλέος προϋποθέτουν την ἀριστείαν, η οποία, όπως είπα, καταδεικνύεται κυρίως 

στη µάχη και εξ ορισµού απαιτεί τη σύγκριση µε τους ίσους και οµοίους. Ο επικός ήρωας 

δεν αρκεί να είναι, κατά το µεταγενέστερο κλασικό ιδεώδες, καλὸς κἀγαθός· επιβάλλεται το 

ὑπείροχον ἔµµεναι ἄλλων. Η ἀριστεία είναι η διαρκής αγωνία του επικού ήρωα, κάτι για το 

οποίο µάχεται, κυριολεκτικά και µεταφορικά, εφ’ όρου ζωής. Ο επικός κόσµος είναι 

ατοµικιστικός, καθώς ο εξατοµικευµένος ήρωας απεργάζεται την προσωπική του προαγωγή· 

είναι όµως και κόσµος δηµόσιος, διότι η προαγωγή του ήρωα προϋποθέτει το βλέµµα των 

άλλων. Το φαίνεσθαι είναι εκ των ων ουκ άνευ στον επικό κόσµο. Dεν υπάρχει τιµή χωρίς 

απτό, µη ευκαταφρόνητο γέρας και δεν υπάρχει κλέος, αν η φήµη του ήρωα δεν 

δηµοσιοποιείται urbi et orbi. Στον επικό κόσµο, τίποτα δεν υφίσταται πραγµατικά, αν την 

υπόστασή του δεν την τεκµηριώνει η κοινή, δηµόσια θέα και αναγνώριση. Και κανένα επικό 

επίτευγµα δεν έχει αξία, αν δεν είναι συγκριτικά ανώτερο άλλων επιτευγµάτων: ο επικός 

ήρωας οφείλει να είναι και να φαίνεται ὑπείροχος ἄλλων—κι όχι οποιωνδήποτε άλλων, αλλά 

εκείνων µε τους οποίους η σύγκριση αποτελεί αφ’ εαυτής τιµήν: primus inter pares.  

 

Συνεπώς, η ανταγωνιστικότητα είναι η πεµπτουσία του επικού ηρωισµού. Ο ήρωας υπάρχει, 

επειδή υπερέχει, επειδή όλοι το αναγνωρίζουν ἔργῳ και το διαλαλούν λόγῳ ότι υπερέχει και 

επειδή η υπεροχή του αυτή δεν θα ξεχαστεί µετά θάνατον—εφόσον, σε τελική ανάλυση, η 

ύψιστη ένδειξη κλέους είναι η ίδια η απαθανάτιση-αποµνηµείωση του ήρωα στους στίχους 

ενός επικού ποιήµατος. Με άλλα λόγια, ενώ η τιµή συνιστά συναλλαγή µεταξύ των ιδίων 
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των ηρώων, το κλέος, που αποµνηµειώνει την ἀριστείαν, εµπλέκει έναν άλλον, εξίσου κρίσιµο 

παράγοντα, τον ἀοιδόν. Ο Aχιλλέας αποκοµίζει τιµήν από τη Βρισηίδα ως γέρας και κλέος 

από τις φόρµουλες που συνοδεύουν κάθε αναφορά στο όνοµά του: ἄριστος Ἀχαιῶν, πόδας 

ὠκύς, ποδάρκης, δῖος, θεοείκελος, πτολίπορθος, ῥηξίνωρ κ.τ.ό. Καµία ένδειξη κλέους, όµως, 

δεν βαραίνει τόσο όσο εκείνη η πρώτη φράση στα χείλη του ιλιαδικού ποιητή: µῆνιν ἄειδε, 

θεά… 

 

*** 

 

[DΙAΦAΝEΙA 8] 
 

Aς επιστρέψουµε προσώρας στο δίπολο αρχαιογνωσία/λογοτεχνική ανάλυση. Πράγµατι, τα 

«πραγµατολογικά» και τα «αρχαιογνωστικά» του ηρωικού κώδικα αξιών που θα µπορούσαµε ή 

και θα επιβαλλόταν να διδάξουµε, προκειµένου οι µαθητές να συλλάβουν τι εστί επικός ηρωικός 

κώδικας, είναι πολλά: 

 

• το µυκηναϊκό σε αντιδιαστολή µε το αρχαϊκό ιστορικό υπόστρωµα του οµηρικού κόσµου· 

• η πολιτική οικονοµία του κόσµου των ηρώων σε σχέση µε τον κόσµο των µη ηρώων· 

• η σχέση ανθρώπων και θεών· 

• η υλική και εξωστρεφής διάσταση της τιµῆς· 

• ο θεσµός της φιλοξενίας και των δώρων· 

• η κοινωνιολογία της ἀριστείας και της οµηρικής µάχης—και πολλά άλλα. 

 

H επισήµανση τέτοιων στοιχείων, βεβαίως, ούτε άσκοπη ούτε ανούσια είναι—αντιθέτως, όπως 

προσηµείωσα, η ενίσχυση των µαθητών µε βασικές γνώσεις είναι αναπόφευκτη: «το παρελθόν 

είναι ξένη χώρα» στην οποία, για να πλοηγηθούµε, χρειαζόµαστε χάρτη. Ο ηρωικός κώδικας, 

άλλωστε, δεν είναι δηµιούργηµα της Ιλιάδας: αποτελεί τη σχηµατοποιηµένη και φαντασιώδη 

απόδοση µιας παρελθοντικής κουλτούρας, που υπάρχει πια µόνο στο επικό τραγούδι (ή µόνο ως 

επικό τραγούδι). H επική ποίηση είναι κληρονοµιά µιας µακραίωνης προφορικής παράδοσης, 

που διασώζει τα πρωτογενή (µυκηναϊκά) στρώµατα αλλά σταδιακά τα µπολιάζει, ευδιακρίτως, 

µε τα καινούρια πολιτισµικά υποδείγµατα της αρχαϊκής εποχής. H Ιλιάδα δεν εφευρίσκει την 

έννοια του επικού ήρωα. H ιδιαίτερη ένταση, όµως, που διακρίνεται στον πυρήνα του ηρωικού 

ιδανικού, όπως αυτό µεταποιείται από τον «Όµηρο», όπως δοξάζεται και υπονοµεύεται 

ταυτόχρονα στο πρόσωπο του Aχιλλέα, είναι ιδιαζόντως ιλιαδική. Ως τέτοια, αποτελεί τελικά 

το ύστατο τεκµήριο του ποιητικού µεγαλείου του αρχαιότερου οµηρικού έπους και κατεξοχήν 

εργαλείο για τη διδασκαλία της όλης Ιλιάδας στην ουσία της, αν όχι σε όλο της το µήκος και 

πλάτος. H αρχαιογνωστική πληροφορία συνιστά αναπαλλοτρίωτη θεµελιώδη γνώση· όµως, 
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αποπροσανατολίζει, αν σερβίρεται υπέρµετρη, αυτόνοµη και αυτάξια, ξεκοµµένη από µια 

πλατύτερη, συνθετικότερη προσέγγιση του έπους ως λογοτεχνίας, η οποία να συνιστά τον 

αδιαπραγµάτευτο τελικό µας στόχο.  

 

Πρωτευόντως, οφείλουµε να διδάξουµε τον ηρωικό κώδικα ως ποιητική πρώτη ύλη για τον 

ποιητή της Ιλιάδας εκµαιεύοντας από τους µαθητές µας απαντήσεις σε ερωτήµατα όπως τα 

ακόλουθα. Πώς µε βοηθά η αντίληψη του ηρωικού ιδεώδους να ερµηνεύσω την Ιλιάδα ως 

λογοτεχνία; Τι είναι αυτό που καθιστά το ηρωικό ιδεώδες βασικό ερµηνευτικό κώδικα για το 

έπος και µέτρο της λογοτεχνικότητάς του; Eν τέλει, πώς ο επικός κώδικας µπορεί να αποτελέσει 

την κάψουλα εκείνη που θα συµπυκνώσει τη διδασκαλία του όλου της Ιλιάδας µέσα από την 

ανάλυση ευφυώς επιλεγµένων µερών; 

 

Το ιλιαδικό έπος περιστρέφεται γύρω από το πυρηνικό ερώτηµα τι εστί (ή τι εστί πλέον) επικός 

ήρωας. Έχοντας πλήρη συναίσθηση της µεταιχµιακής του θέσης ανάµεσα σε δύο κόσµους, 

υπαρκτούς ή νοερούς, η Ιλιάδα εκµεταλλεύεται ποιητικά τη σύγκρουση ανάµεσα στον πρωτογενή 

ατοµικισµό του επικού ηρωισµού και τις νεώτερες επιταγές της υπεράσπισης µιας ευρύτερης 

συλλογικότητας, όπως είναι η πόλη-κράτος ή ακόµη και η αναθρώσκουσα έννοια του ἔθνους. Σε 

ποιον από τους δύο κόσµους ανήκει ο ιλιαδικός ήρωας—αν ανήκει σε κάποιον από τους δύο και 

δεν µετεωρίζεται ανάµεσά τους; Eίναι ακόµη έγκυρος ο κόσµος αυτός ή µήπως αποτελεί 

υπόλειµµα ενός καταδυναστευτικού παρελθόντος, που εγκλωβίζει τον ήρωα σε µια άφευκτη 

πορεία προς την τραγικότητα; Dιότι, αν η µοίρα του επικού ήρωα είναι να µετεωρίζεται ανάµεσα 

σε δύο κόσµους µε συγκρουόµενες αξίες, τότε το ακόλουθο ερώτηµα καθίσταται απείρως πιο 

σύνθετο: για ποιον πολεµά (πια) ο ήρωας—όχι του έπους γενικά αλλά της Ιλιάδας ειδικότερα; 

Για τον εαυτό του; Για την πόλη του και τους ανθρώπους που την κατοικούν; Για την εθνική 

του κοινότητα; Για όλα αυτά µαζί; Συνάδουν όλα αυτά ή µήπως η συγχώνευσή τους είναι εκ 

των πραγµάτων ασταθής; Μπορεί πια—όχι στο έπος ως αφηρηµένη πρότερη έννοια, αλλά στην 

Ιλιάδα ως συγκεκριµένο ποίηµα—το διακύβευµα της µάχης να είναι, απλοϊκά, η ατοµική τιµή, 

όταν παίζεται η µοίρα µιας πόλης και των ανθρώπων που την κατοικούν; Έχουν σηµασία πια 

οι βασιλικές έριδες για το γέρας, όταν παίζεται η τιµή ενός ἔθνους, όταν, µετά από δέκα χρόνια 

πολυαίµακτου πολέµου, αυτή η τιµή δεν σώζεται πλέον µόνο µε την αποκατάσταση µιας 

µοιχαλίδας που κλέφτηκε µε τον αγαπητικό της ή όταν το ἔθνος παλεύει να διασώσει τα 

τελευταία ψήγµατα της αξιοπρέπειάς του αποφεύγοντας την ταπείνωση να του κάψει το εχθρικό 

χέρι τα καράβια, το µέσον και το σύµβολο του περιπόθητου νόστου;  
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[DΙAΦAΝEΙA 9] 
 

Οι πιο πάνω προβληµατισµοί αναδεικνύουν την πιο στρατηγική ίσως χειρονοµία του ποιητή της 

Ιλιάδας ως προς τη µεταποίηση του ηρωικού κώδικα σε ποιητική πρώτη ύλη. Στην Ιλιάδα, η 

έννοια «επικός ήρωας» δεν είναι ενιαία και οµοιογενής. Το έπος παρέχει µια σειρά από αντίµολες 

εκδοχές του επικού ηρωισµού, στο επίκεντρο των οποίων βρίσκεται και έναντι των οποίων 

τοποθετείται το µοντέλο του Aχιλλέα, ο οποίος εκπροσωπεί τελικά—κι αυτό είναι το πρώτο και 

το κύριο που πρέπει οι µαθητές µας να κατανοήσουν—µια προβληµατική υποστασίωση του 

ηρωικού ιδεώδους. H προβληµατική φύση του Aχιλλέα αποκαλύπτεται µέσα από τη συναλοιφή 

του µε άλλες, υγιέστερες εκδηλώσεις του ηρωικού ιδανικού. H Ιλιάδα και η Οδύσσεια, όπως και 

πολλά άλλα παραδοσιακά αφηγήµατα, δοµείται στη βάση συµµετρικών σχέσεων παραλληλισµού 

και αντίθεσης µεταξύ των µερών της. Οι χαρακτήρες, µεταξύ άλλων, συναποτελούν ένα τέτοιο 

σύστηµα σχέσεων. Οι χαρακτήρες δεν «χαρακτηρίζονται» αφ’ εαυτών αλλά πάντοτε µε αναφορά 

σε χαρακτήρες οµόλογους, παράλληλους και αντίθετους. Στην Οδύσσεια, π.χ., ο Οδυσσέας 

αντιπαραβάλλεται µε ανδρικά αλλά και γυναικεία παραδείγµατα, τα οποία «λένε κάτι», το 

καθένα κάτι διαφορετικό, για τη φύση του πρωταγωνιστή. Κάτι ανάλογο συµβαίνει και µε τον 

Aχιλλέα.  

 

Στην πραγµατικότητα, στην Ιλιάδα ενεργούν τρεις διακριτές τάξεις ηρώων: 

 

• Την πρώτη τάξη αποτελούν οι τρεις ηρωικοί κολοσσοί που κινούν δυναµικά την πλοκή και 

παράγουν τις µεγάλες, τραγικές ανατροπές. Aπό τη µια, ο αρχιστράτηγος Aγαµέµνονας, ο 

ὄρχαµος λαῶν, που παραδόξως δεν είναι ο ἄριστος Ἀχαιῶν· από την άλλη ο ὠκύπους αλλά 

και ὠκύµορος γιος του Πηλέα, ο Aχιλλέας, του οποίου η θέση στο συλλογικό σώµα είναι 

εξαρχής άβολη· και ανάµεσά τους ο τραγικός υπερασπιστής της Τροίας, ο Έκτορας, ο οποίος 

τίθεται στο τέλος ενώπιον ενός σκληρού διλήµµατος. Στην περίπτωση του Aγαµέµνονα και 

του Aχιλλέα, έχουµε να κάνουµε µε ήρωες µε υπέρογκα πάθη και υπερευαίσθητο θυµικό, 

που προσκολλώνται στην τιµήν και την αἰδῶ σε βαθµό που τους εξωθεί σε αυτοκαταστροφικά 

άκρα. Ο Έκτορας δεν φαίνεται εκ πρώτης όψεως να ταιριάζει µε αυτή την κατηγορία—θα 

δούµε όµως την περίπτωση αυτή στη συνέχεια. 

• Στο άλλο άκρο του φάσµατος κινούνται ο Φοίνικας, ο Νέστορας και ο Πρίαµος, οι 

παροπλισµένοι δηλαδή παλαιοί πολεµιστές, που δεν έχουν την πολεµική έξαρση των 

παραπάνω, συµµετέχουν ελάχιστα στα πολεµικά δρώµενα, αποτελούν όµως για αυτούς 

ακριβώς τους υπέρογκους νεαρούς ηγήτορες φωνή συνείδησης και πηγή σοφίας—αν και 

βεβαίως, κι αυτό είναι χαρακτηριστικό, µέχρι τη ραψωδία Ω είναι φωνές βοώντων ἐν τῇ 

ἐρήµῳ. Οι παλαιοί πολεµιστές εκπροσωπούν ένα µέτρο και µια σύνεση που η νέα γενιά 
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ηγητόρων δείχνει να έχει απωλέσει, µε αποτέλεσµα να ενεργοποιήσει τους µηχανισµούς της 

καταστροφής.  

• Eνδιαµέσως των δύο άκρων κινούνται δύο οικογένειες ηρώων που χρήζουν προσοχής: 

o H πρώτη οικογένεια είναι µονοµελής: την ενσαρκώνει ο Οδυσσέας. Ήδη στην Ιλιάδα, ο 

Ιθακήσιος βασιλιάς προτείνει µια ιδιότυπη εκδοχή του ηρωικού ιδεώδους, που έχει µεν κάτι 

από τη µῆτιν του νεώτερου έπους, η οποία, όµως, ενώ στην Οδύσσεια µεγαλύνεται, στον 

κόσµο της Ιλιάδας σφηνώνεται κάπως άβολα, ενίοτε  αµφίσηµα και προβληµατικά. 

o H δεύτερη από τις ενδιάµεσες κατηγορίες, αυτή που εκπροσωπούν ο Γλαύκος, ο Dιοµήδης 

και ο Aίαντας, είναι ακόµη πιο ενδιαφέρουσα, καθώς αυτοί οι ήρωες φαίνεται να ενσαρκώνουν 

στο έπος την υγιή, µετρηµένη και εν τέλει αυθεντική εκδοχή του ηρωικού ιδανικού, την οποία 

ο Aγαµέµνονας και βεβαίως ο ίδιος ο Aχιλλέας, όσο κι αν κόπτεται γι’ αυτήν στο A, 

καπελώνουν και καταρρακώνουν. Aν µας ενδιαφέρει η σκηνή του Γλαύκου και του Dιοµήδη, 

αν ο θεσµός της φιλοξενίας αξίζει να καταστεί τµήµα της διδασκαλίας µας, είναι γιατί στη 

σκηνή αυτή ο Έλληνας και ο Τρώας τιµούν εκείνον ακριβώς τον κώδικα ηρωικής 

συµπεριφοράς, που ο υπερτροφικός εγωισµός και η ανεξέλεγκτη µῆνις δεν επιτρέπουν στους 

δύο αρχηγέτες των Aχαιών να σεβαστούν.  

 

Ο Dιοµήδης και ο Aίαντας, αδιαµφισβήτητοι ἀριστεῖς οι ίδιοι, αναγνωρίζουν όρια στην πολεµική 

τους δράση· όρια που τίθενται από τις φυσικές και τις θεϊκές δυνάµεις, τις ηθικές επιταγές, τις 

στρατηγικές συγκυρίες. Τέτοια όρια δεν γνωρίζουν ούτε ο Aγαµέµνονας ούτε βεβαίως ο 

Aχιλλέας. Eίναι σηµαντικό το ότι οι «υγιείς» εκδοχές του ηρωισµού τίθενται σε δεύτερο πλάνο 

στην Ιλιάδα· ότι τα γρανάζια της ιστορίας τα κινούν οι ακραίοι κολοσσοί και ότι µετρηµένοι 

ήρωες, όπως ο Aίαντας, παρότι δεν υστερούν σε ηρωικό µέγεθος, παίζουν δεύτερο βιολί. H 

Ιλιάδα, όπως είπαµε και θα ξαναπούµε, ενέχει το σπέρµα της τραγωδίας—και η τραγωδία 

τροφοδοτείται από τους ανεξέλεγκτους όγκους των ακραίων θυµικών.  

 

Για να αντιληφθώ λοιπόν την Ιλιάδα ως λογοτέχνηµα που λειτουργεί µε τους δικούς του όρους, 

οι οποίοι δεν είναι κατ’ ανάγκην οι δικοί µας, δεν αρκεί να «χαρακτηρίσω» τον Aχιλλέα ως 

«οξύθυµο», τον Έκτορα ως «γενναίο», τον Aγαµέµνονα ως «αυταρχικό» και τον Dιοµήδη ως 

«ευγενή» (ή ό,τι άλλο παρεµφερές). Χρειάζεται να δώσω στους µαθητές µου να αντιληφθούν: 

(α) ότι ο «χαρακτηρισµός» των ηρώων είναι προϊόν της συναλοιφής τους στην αφήγηση και 

προκύπτει πάντοτε συσχετιστικά· (β) ότι πίσω από κάθε µείζονα τουλάχιστον ιλιαδικό ήρωα 

κρύβεται ένα ιδιαίτερο σύστηµα αξιών, που αντιστοιχεί σε µια επίσης ιδιαίτερη εκδοχή του 

ηρωικού ιδανικού· (γ) ότι κάθε τέτοια εκδοχή ενέχει τις ασυνέπειες και τις αντιφάσεις της και 

αυτές ακριβώς αναδεικνύουν τη βαθύτερη ουσία του ποιήµατος. 

 

 



Aντώνης Κ. Πετρίδης Για µια διδακτική της Ιλιάδας 30 Σεπτεµβρίου 2023 

Hµερίδα: Διδάσκοντας Αρχαία Ελληνικά… Εκτενή κείµενα, ΙΙ: Η Ιλιάδα του Οµήρου 

 
9 

[DΙAΦAΝEΙA 10] 
 

Μια βασική αντίφαση που διέπει τον ηρωικό κώδικα είναι η εξής: ο επικός ηρωισµός στηρίζεται 

στον πόλεµο κι όµως ο πόλεµος παράγει θάνατο και πόνο, ο οποίος µόνο µερικώς (και µόνο για 

λίγους) απαλύνεται από την αθανασία που εξασφαλίζει η επική ποίηση. Όπως αναφέρθηκε πιο 

πάνω, εύκολα διακρίνει κανείς στο ιλιαδικό έπος και µια ανάλογη σύγκρουση ανάµεσα στο 

ατοµικιστικό σχήµα «ήρωες εναντίον ηρώων» και στην αναδυόµενη εθνογενετική δυναµική που 

θέτει «Έλληνες εναντίον Τρώων»· δηλαδή, ανάµεσα στον πόλεµο ως πεδίον δόξης λαµπρόν για 

ήρωες που πολεµούν ως άτοµα (και που µοιράζονται τις ίδιες βασικές αξίες µε τους αντιπάλους) 

και στον πόλεµο ως πανελλήνια εκστρατεία για την αποκατάσταση µιας «εθνικής» ντροπής (και 

αντιστοίχως ως µάχη για τη σωτηρία της επαπειλούµενης πατρίδας).  

 

Τα επεισόδια στα οποία η ιδεολογική αυτή ένταση εµφαίνεται περισσότερο είναι κυρίως—και 

όχι απροσδόκητα—οι µεγάλες µονοµαχίες: αρχικά, στη µονοµαχία Μενελάου-Πάρη (όπου η 

διαµάχη των προσώπων, των δύο βασικών ανταγωνιστών, συµπλέκεται µε τη διαµάχη των 

εθνών, αφού ο Μενέλαος και ο Πάρης πολεµούν αντί του «εθνικού στρατού» από τον οποίο 

προέρχονται) και αργότερα, ίσως πιο καθαρά, στο επεισόδιο του Dιοµήδη και του Γλαύκου, όπου 

η σχέση ξενίας απαγορεύει τη σύγκρουση—δηλαδή, όπου η ατοµική και οικογενειακή 

διασύνδεση υπερφαλαγγίζει την «πατριωτική» επιταγή. Aυτή η παλινδρόµηση βεβαίως 

κορυφώνεται φυσιολογικά στις δύο καθοριστικότερες µονοµαχίες, του Έκτορα µε τον Πάτροκλο 

και του Aχιλλέα µε τον Έκτορα, όπου και πάλι το ατοµικό και το συλλογικό καθίστανται 

δυσδιάκριτα: ο Πάτροκλος πολεµά, φαινοµενικά, για να σώσει τους Έλληνες, αλλά στην 

πραγµατικότητα παρασύρεται από µια ατοµικιστική «υπεροψίαν και µέθην». Κι ο Έκτορας είναι 

ο κατεξοχήν φορέας του ἀµύνεσθαι περί πάτρης, αλλά… Aυτό το «αλλά» θα το αναλύσουµε πιο 

κάτω.  

 

H ένταση ανάµεσα στον πόλεµο ως ατοµική και ως συλλογική υπόθεση ενδεχοµένως αποτελεί 

το σηµείο τριβής ανάµεσα στα µυκηναϊκά και τα αρχαϊκά στρώµατα της επικής αφήγησης. Θα 

µπορούσαµε να συζητάµε επί ώρες µε τους µαθητές µας για το πώς αλλάζει η δοµή της 

ελληνικής κοινωνίας τον 8ο αιώνα π.Χ., πώς αρχίζουν να διαµορφώνονται στοιχεία εθνικής 

συλλογικότητας αυτήν ακριβώς την εποχή και πώς µεταρρυθµίζεται η κοινωνική οργάνωση προς 

την κατεύθυνση µεγαλύτερης ισότητας και µαζικότερης συµµετοχής. Λιγότερο όµως πρέπει να 

µας απασχολεί αυτό καθαυτό το ιστορικό συγκείµενο. Περισσότερο πρέπει να ψάχνουµε πώς 

τέτοιες ιστορικές γνώσεις µπορούν να µας ωθήσουν στα ενδότερα της ιλιαδικής ποίησης. 
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[DΙAΦAΝEΙA 11] 
 

Eκ πρώτης όψεως η αντίθεση ατοµικισµός-πατριωτισµός φαίνεται να αντιστοιχεί στο ζεύγος 

Aχιλλέας-Έκτορας. Το γεγονός είναι εξ ορισµού ενδιαφέρον, διότι αναβαθµίζει µε τρόπο 

«περίεργο» (περίεργο και για µας αλλά και για τους αρχαίους!) τον Έκτορα: ο Aχιλλέας είναι 

«the individualist hero par excellence», λέει ο Michael Silk· ο Έκτορας, αντίθετα, έχει ρίζες και 

οικογένεια. Eίναι όµως τόσο µονοσήµαντα τα πράγµατα; Eίναι η Ιλιάδα η απλοϊκή εν τέλει 

ιστορία του «ατοµιστή» Aχιλλέα, που ζητεί από τον Dία να βασανίσει τους Aχαιούς, ώστε «να 

δουν τι βασιλιά έχουν» (ἵνα πάντες ἐπαύρωνται βασιλῆος), και του «πατριώτη» Έκτορα, για τον 

οποίο εἷς οἰωνὸς ἄριστος, ἀµύνεσθαι περὶ πάτρης; Σαφώς και όχι… Aν ήταν, θα αποτελούσε 

ποίηµα πολύ κατώτερης στάθµης. H αντίθεση Aχιλλέα-Έκτορα δεν είναι τόσο κάθετη όσο 

δείχνει. H αποδόµησή της, η αποκάλυψη ότι παραδόξως, την κρίσιµη ώρα, Aχιλλέας και 

Έκτορας δεν λειτουργούν και τόσο διαφορετικά, αποκαλύπτει πολλά για τη λειτουργία του 

ηρωικού κώδικα ως παραγωγού τραγικότητας στην Ιλιάδα. 

 

[DΙAΦAΝEΙA 12] 
 

Aς αναλογιστούµε το εξής. Ο θάνατος του Aχιλλέα είναι ουσιαστικά αναπόφευκτος, 

νοµοτελειακό αποτέλεσµα όχι τόσο της µοίρας του, όσο των αποφάσεων και των επιλογών του, 

οι οποίες υπαγορεύονται  αναπόδραστα από την υπερτροφική του προσήλωση στην τιµήν και 

από τις ακραίες εκδηλώσεις του θυµικού του. Ο Aχιλλέας δεν θα ήταν Aχιλλέας, αν είχε πράξει 

διαφορετικά. Τι συµβαίνει όµως µε τον Έκτορα; Είναι κι ο δικός του θάνατος αναπόφευκτος; 

 

Το φοβερό όραµα του Πριάµου και ο θρήνος της Eκάβης στο Χ είναι πράξεις οµόλογες µε τις 

ικεσίες της Aνδροµάχης, τις τύψεις του Έκτορα και τη σπαρακτική του προσευχή για τον 

Aστυάνακτα, το βυζανιάρικό του, στο Z: αυτή είναι άλλωστε η µέθοδος µε την οποία η Ιλιάδα 

προοικονοµεί την άλωση της Τροίας. Κι όµως, στο Χ, η στιγµιαία υπαναχώρηση του Έκτορα 

δείχνει ότι θεωρητικά υπήρχε διέξοδος: να συµβιβαστώ για το καλό της Τροίας; Να παραδώσω 

την Eλένη; Να αποφύγω τη µάχη και τον θάνατο; Ο Έκτορας έχει επιλογές και το γνωρίζει. 

Πιθανή υποχώρησή του δεν θα σήµαινε κατ’ ανάγκην δειλία ή φυγοµαχία, αφού η παρουσία του 

αποτελούσε τη µοναδική ελπίδα για την πόλη και τον οίκο του. Eντούτοις, αποφασίζει να 

πολεµήσει γνωρίζοντας ότι θα πεθάνει και κυρίως γνωρίζοντας ότι ο θάνατός του ισοδυναµεί, 

σχεδόν συµπίπτει, µε την πτώση της Τροίας—τη στιγµή που ο ίδιος αποκαλύπτει πως υπάρχει 

περιθώριο σωτηρίας. Κατά την κορυφαία του στιγµή ο Έκτορας δεν προτάσσει, αυστηρά 

µιλώντας, το συµφέρον της «πατρίδος», αλλά κάτι άλλο. 
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Ένα «τυπικό» στοιχείο επικής αφηγηµατικής τεχνικής εδώ έχει ιδιαίτερη σηµασία. Eίναι δύο 

οι περιπτώσεις στις οποίες ο Έκτορας βρίσκεται ενώπιον του πειρασµού να αποφύγει τη 

σύγκρουση, πρώτα στο Z, στην ὁµιλίαν µε την Aνδροµάχη, και µετά στο Χ, λίγο πριν τη µοιραία 

µονοµαχία.  Και στις δύο (Z 442, Χ 105), ο πειρασµός αποκρούεται µε γνώµονα την τιµήν και 

την αἰδῶ. Το λεκτικό είναι και στις δύο περιπτώσεις πανοµοιότυπο: αἰδέοµαι Τρῶας καὶ 

Τρῳάδας ἑλκεσιπέπλους—µόνο που στην πρώτη περίπτωση το αἰδέοµαι φέρνει τον Έκτορα σε 

αντίθεση µε τον Πάρη (ο Πάρης κρύβεται, ο Έκτορας βγαίνει µπροστά), ενώ στη δεύτερη 

ουσιαστικά τον ευθυγραµµίζει µε τον Aχιλλέα. Στην ψυχή (και) του Έκτορα υπερισχύει εν τέλει 

η «ατοµική» αἰδώς και το προσωπικό κλέος. Προτιµάται ο ευκλεής θάνατος παρά η ακλεής 

επιβίωση του ιδίου (ή και της Τροίας!).  

 

Θα µπορούσε βεβαίως να πει κανείς ότι ο θάνατος και του Έκτορα είναι αναπόφευκτος, ακριβώς 

διότι αναπόφευκτη και ακατάσχετη είναι η πορεία του Aχιλλέα προς τον δικό του χαµό· αλλά 

σε ό,τι αφορά στον ίδιο τον Έκτορα—θεωρητικά τουλάχιστον, αλλά ο ποιητής φροντίζει να το 

υπογραµµίσει αυτό ζωηρά, σε µια σκηνή που θυµίζει έντονα τον Χριστό στη Γεσθηµανή—

υπήρχε κι άλλη οδός. Ο θάνατος του Έκτορα, όσο κι αν µας φαίνεται περίεργο, προβάλλει ως 

προϊόν αυτού του ιδιότυπου ηρωικού «ατοµικισµού»!  

 

Ως συνήθως, η Ιλιάδα αντιµετωπίζει την απόφαση του Έκτορα υπό το πρίσµα των λεγόµενων 

«διττών κινήτρων» (double motivation), που συχνά καθορίζουν τις πράξεις των επικών ηρώων: 

ὀλοὴ µοῖρ' ἐπέδησεν τον Έκτορα, λέγεται κάπου. Όµως, το ότι ο Έκτορας στέκεται τελικά 

µπροστά στο άµαχο κύµα που είναι ο Aχιλλέας δεν είναι προϊόν θεϊκού καταναγκασµού—κι ας 

αποτελεί ο θάνατος του Έκτορα Διὸς βουλήν—αλλά ελεύθερη προσωπική του απόφαση, που 

υπαγορεύεται από έναν κώδικα αξιών που είναι τόσο ακαταµάχητος όσο και ο αντίπαλός του. 

H παρέκκλιση από αυτό τον κώδικα αξιών είναι αδιανόητη και για τον Aχιλλέα και τον Έκτορα, 

σε βαθµό που κάθε άλλη πιθανή νοµιµοφροσύνη (προς τους συντρόφους, την πατρίδα, την 

οικογένεια) παραµερίζεται. Eνώ ο Τρώας πολεµιστής δείχνει να βρίσκεται εγγύτερα στο 

οπλιτικό ιδεώδες, κατά το οποίο το σύνολο του συνόλου υπερφαλαγγίζει το άτοµο, στο τέλος 

λειτουργεί  σαν τυπικός ιλιαδικός ήρωας. 

 

H µοίρα και η προσωπική επιλογή, συνεπώς, δεν συνιστούν στην περίπτωση των δύο αυτών 

ηρώων δύο ανεξάρτητες συστάδες κινήτρων, αλλά δυνάµεις που εφάπτονται και σχεδόν 

ταυτίζονται: ο ηρωικός κώδικας, που τους σπρώχνει νοµοτελειακά προς τον θάνατο, είναι ο ίδιος 

µια µορφή ὀλοῆς µοίρας. Aναλόγως, η επιλογή του θανάτου δεν συνιστά ούτε «αυτοθυσία» αλλά 

ούτε βεβαίως και το αντίθετο, δηλαδή πρόταξη του Eγώ έναντι της συλλογικότητας: συνιστά 

συνεπή προσήλωση σε µια στάση ζωής που παραδόξως αφορά το άτοµο αλλά την ίδια στιγµή 

το υπερβαίνει. Οι ίδιες δηλαδή οι µοντέρνες κατηγορίες Άτοµο/Συλλογικότητα είναι 
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απλουστευτικές, άρα εν δυνάµει παραπειστικές στην περίπτωση της Ιλιάδας, στην περίπτωση 

του Έκτορα και του Aχιλλέα. 

 

[ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 13] 
 

Το ηρωικό ιδεώδες, λοιπόν, φέρει πολλαπλά προσωπεία στην Ιλιάδα, αλλά καταλήγει τελικά 

στην ίδια βαθιά τραγικότητα. Ο ηρωικός κώδικας, η επιταγή του αἰὲν ἀριστεύειν, της τιµῆς εν 

ζωή και του κλέους µετά θάνατον, βιώνεται από τους ήρωες της Ιλιάδας και ειδικά από τον 

Aχιλλέα και τον Έκτορα, σε µια κοινωνία που επενδύει τόσα στην αἰδῶ, ως µοίρα. Ο πόλεµος 

ως µέσο για κλέος ἄφθιτον και ως πηγή δυστυχίας είναι σε τελική ανάλυση στοιχεία τραγικώς 

αδιαχώριστα, ειδικά µάλιστα όταν ο αποτελεσµατικότερος τρόπος για το ἄφθιτον κλέος είναι 

ακριβώς η φυσική φθορά. 

 

[ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 14] 
 

Aντιλαµβανόµαστε µε ποιο τρόπο απαντώντας στο ερώτηµα τι εστί τραγικός ήρωας 

οδηγούµαστε στα ενδότερα της Ιλιάδας, στην προσέγγιση των πιο σπουδαίων µεγαθεµάτων του 

ποιήµατος: της σχέσης ανάµεσα στην (ιδανική) ζωή και τον (ιδεώδη) θάνατο, στον πόλεµο και 

το κλέος, τον ήρωα και τον µη ήρωα. Ο ηρωικός κώδικας πάνω από όλα είναι το στοιχείο που 

προσδίδει στο ποίηµα το πιο ιδιάζον και πιο διαχρονικό λογοτεχνικό του γνώρισµα, αυτό που ο 

Richard Rutherford ονόµασε «tragic form and feeling» («τραγική µορφή και αίσθηµα»). 

 

H Ιλιάδα είναι ποίηµα στο οποίο δύο µοναδικοί, απαράµιλλοι ήρωες, που ορίζουν ο ένας τον 

άλλο, κινούνται αναπόφευκτα, νοµοτελειακά, αλλά και πάλι απολύτως συνειδητά και ελεύθερα, 

προς τον χαµό τους. Για να παραφράσουµε τον όρκο των Aθηναίων εφήβων, ο Aχιλλέας και ο 

Έκτορας είναι µόνοι, ακόµη κι αν µάχονται µετὰ πολλῶν. H φυσική αποµόνωση του Aχιλλέα 

και του Έκτορα από τους συµπολεµιστές τους, του πρώτου εξαρχής, του δεύτερου στο τέλος, 

είναι απλώς η σωµατοποίηση µιας κατάστασης οντολογικής, που προαναγγέλλει 

γραµµατολογικά την αποµόνωση του τραγικού ήρωα, όπως θα τη δούµε κυρίως στον Σοφοκλή. 

Οι µεγάλοι ήρωες, τόσο ο Aχιλλέας όσο και ο Έκτορας, είναι εξ ορισµού οντολογικώς 

αποµονωµένοι, ακριβώς διότι το µεγαλείο τους αποτελεί στην ουσία, όσο κι αν µας φαίνεται 

περίεργο, µορφή εκκεντρισµού: συνιστά ακραία εκδοχή—ή εξώθηση στα άκρα—της κυρίαρχης 

κοινωνικοπολιτικής ιδεολογίας του επικού κόσµου. Την «υγιή», µετρηµένη εκδοχή του ηρωικού 

ιδεώδους εκπροσωπούν στην Ιλιάδα πιο χαρακτηριστικά, όπως είπαµε, ο Γλαύκος και ο 

Dιοµήδης. Τη διαφορετική έκβαση που θα µπορούσαν να πάρουν τα πράγµατα, χωρίς κατ’ 

ανάγκην υποτιµητικές εκπτώσεις στην τιµήν, υπαινίσσονται επίσης µαταιωµένες πράξεις, όπως 

η µονοµαχία του Μενελάου και του Πάρη. Την εκπροσωπεί ακόµη, αλλά µε τη µορφή του 
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τραγικού ἀδυνάτου, όπως είδαµε, η στιγµιαία παλινδρόµηση του Έκτορα στο Χ. Ο Aχιλλέας 

και ο Έκτορας, τα δύο αυτά ηρωικά τέρατα, δεν είναι ούτε οι τυπικότεροι ούτε οι υγιέστεροι 

εκπρόσωποι του ηρωικού κώδικα· µε τη φύση τους και τις τελικές τους επιλογές ενσαρκώνουν 

ακραίες και άρα τραγικές εκδοχές του ηρωικού ιδεώδους. H τραγικότητα, όµως, των ηρώων 

αυτών τους επενδύει µε µια αξιοπρέπεια µοναδική: από αυτή την άποψη είναι ανώτεροι και από 

τους θεούς. 

 

[ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 15] 
 

Καθώς λοιπόν καταρρέει η φαινοµενική αντίθεση Aχιλλέα και Έκτορα, ο ηρωικός κώδικας στην 

ιδιαίτερη ιλιαδική εκδοχή του αναδεικνύει µια ακόµη σηµαντική διάσταση της Ιλιάδας: ο 

ηρωικός κώδικας συνέχει, δεν διαχωρίζει τους αντιµαχοµένους. Σε µια εποχή κατά την οποία 

αρχίζουν να διαµορφώνονται οι προϋποθέσεις µιας ελληνικής εθνοσυλλογικότητας, και παρά το 

γεγονός ότι οι κατοπινές γενιές (αρχαίων) Eλλήνων θα δουν τον τρωικό πόλεµο ως το αρχέτυπο 

της σύγκρουσης µεταξύ Eλλάδας και Aσίας, η Ιλιάδα η ίδια κινείται υπεράνω της διάκρισης 

µεταξύ Eλλήνων και βαρβάρων. Ο ηρωικός κώδικας στην Ιλιάδα είναι ένα κοινό σύνολο αξιών, 

µια ιδιαίτερη ανθρωπολογία, που προσδιορίζει ένα είδος ανθρώπου που κρίνεται µε διττή 

αναφορά, αφενός στους «υφισταµένους» του, τους απλούς και ταπεινούς βροτούς, και αφετέρου 

στους «προϊσταµένους» του, τους θεούς.  

 

Συνεπώς, µε αναφορά στην λογοτεχνική λειτουργία του επικού ηρωικού κώδικα, µπορούµε να 

κατανοήσουµε καλύτερα και την ποιητική (και ποιητολογική) σκοπιµότητα του περιβόητου 

«ανθρωποµορφισµού» των θεών στην Ιλιάδα: όσο πιο πολύ οι θεοί φέρονται να µοιάζουν στους 

ανθρώπους, τόσο περισσότερο µάς εντυπώνεται το αδιαπέραστο φράγµα που διαχωρίζει τις δύο 

οντολογικές κατηγορίες. 

 

H µια όψη του νοµίσµατος είναι ότι η οµοιότητα ανάµεσα στις κοινωνίες των ανθρώπων και 

των θεών ως προς την οργάνωση, τις αξίες και τον κώδικα συµπεριφοράς, ακόµη και τις 

αδυναµίες, τα πάθη, τις µικροπρέπειες, αποτελεί πράξη επικύρωσης της πολιτικής οικονοµίας 

του ιλιαδικού κόσµου (ο τρόπος οργάνωσης των βροτείων πραγµάτων αποτελεί αντι-

καθρέφτισµα της θείας τάξης). H άλλη όψη όµως φανερώνεται από αυτό που ο Karl Reinhardt 
αποκάλεσε «sublime triviality»: οι διαµάχες µεταξύ των θεών δεν έχουν τίποτε να ζηλέψουν από 

αυτές των ανθρώπων σε ένταση και πάθος, «στερούνται» όµως αυτό που κάνει τις ανθρώπινες 

διαµάχες ανθρώπινες: τον πόνο, την καταστροφή και εν τέλει τον θάνατο. Όπως σηµειώνει 

χαρακτηριστικά o Michael Silk (69 κ.ε.), οι θεοί στην Ιλιάδα είναι πανίσχυροι, πανέµορφοι και 

βεβαίως αθάνατοι· βρίσκονται πάνω από τη φθορά και πέρα από τον χρόνο. Σίγουρα, δεν έχουν 
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να χάσουν πολλά στις αντιπαραθέσεις τους. Έχουν όµως αδιαµφισβήτητα και λιγότερα να 

κερδίσουν.  

 

[DΙAΦAΝEΙA 16] 
 

Ιδού λοιπόν πώς µπορούµε να αξιοποιήσουµε δύο «πραγµατολογικά» δεδοµένα του ποιήµατος, 

το ηρωικό ιδεώδες και τον ανθρωποµορφισµό των θεών, για να διεισδύσουµε στα ενδότερα της 

ιδεολογίας, της ανθρωπολογίας και της ποιητολογίας του—δηλαδή, για να διδάξουµε την Ιλιάδα 

ως ποίηµα αρχίζοντας από το κείµενο και τελειώνοντας σε αυτό. 

 

Ο ηρωικός κώδικας αποτελεί την εννοιολογική εργαλειοθήκη—ένα πραγµατικό ελβετικό 

κλειδί!—µε την οποία µπορούµε να κατανοήσουµε την ανθρωπολογία της Ιλιάδας και τον 

σπουδαιότατο εκείνο τρόπο µε τον οποίο το πρώτο οµηρικό έπος προκατασκευάζει την έννοια 

του τραγικού. H ιλιαδική ανθρωπολογία χωρίζει τους ανθρώπους σε κατηγορίες ως προς τον 

βαθµό στον οποίο ανταποκρίνονται στο ηρωικό ιδεώδες. H σύγκλιση και η απόκλιση παράγει 

διάφορα αφηγηµατικά εφέ: 

 

• Aπό τη µια είναι η ειρωνεία που περιβάλλει τον Aγαµέµνονα, εν µέρει και τον Μενέλαο (τους 

αρχιήρωες, που όµως δεν είναι ἄριστοι ανάµεσα στον στρατό τους), αλλά και τον Οδυσσέα 

(τον ήρωα που µέλλεται να κρίνει τον πόλεµο, όµως εκπροσωπεί έναν ηρωικό modus operandi 

τελείως ξένο µε τον κόσµο της Ιλιάδας).  

• Aπό την άλλη είναι ο θαυµασµός που περιενδύονται οι παροπλισµένοι παλαιοί πολεµιστές, 

όπως ο Νέστορας, ο Φοίνικας ή ο Πρίαµος, θαυµασµός µελαγχολικά νοσταλγικός, αφού οι 

ήρωες αυτοί δεν µπορούν πια να επηρεάσουν ουσιωδώς τις εξελίξεις, κάτι σαν απόηχος ενός 

κόσµου που δεν υπάρχει πια.  

• Έναν κόσµο όπως θα µπορούσε να είναι, αλλά δεν είναι, δείχνουν να απηχούν και οι ήρωες, 

που εκπροσωπούν τις πιο υγιείς εκδοχές του ηρωικού ιδεώδους, ο Dιοµήδης, ο Γλαύκος και 

ο Aίαντας. Οι ήρωες αυτοί παραπέµπουν σε έναν κόσµο µε οργανωµένες διαδικασίες και 

κανόνες, έναν κόσµο µε µέτρον, τον κόσµο ακριβώς που συντρίβουν ο Aγαµέµνονας και 

κυρίως ο Aχιλλέας, όσο κι αν στο τέλος, επιστρέφοντας τον Έκτορα στον πατέρα του, 

αποκαθιστά µέρος των χαµένων ισορροπιών.  

• Ο Aχιλλέας και ο Έκτορας προσωποποιούν την ιλιαδική εκδοχή του τραγικού—ο πρώτος, 

εγκλωβισµένος στην εγγενή του ακρότητα, ο δεύτερος αδυνατώντας να διαδραµατίσει µέχρι 

τέλους τον ρόλο του προµάχου τῆς πόλεως, αναγκαζόµενος την υστάτη, πεθαίνοντας ο ίδιος, 

να σκοτώσει την Τροία που πάλεψε να σώσει.  
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Όλα αυτά δεν θα µπορούσαν να είναι ολοκληρωµένα, αν δεν υπήρχαν και οι θεοί—γιατί οι θεοί 

και δη το χάσµα µεταξύ θνητών και αθανάτων είναι που σφραγίζει την αίσθηση του τραγικού 

που εγκαινιάζει η Ιλιάδα. Ο άνθρωπος δεν είναι τραγικός µόνο επειδή εγκλωβίζεται σε ένα 

σύστηµα αξιών, αλλά πρωτίστως επειδή είναι προορισµένος να πεθάνει—και η απαθανάτιση στο 

επικό ποίηµα είναι, όπως θα πει πικρά ο Aχιλλέας ο ίδιος, ο νεκρός Αχιλλέας, στην Οδύσσεια 

πια, φτηνή ανταµοιβή. 

 

[DΙAΦAΝEΙA 17] 
 

Μπορούµε, λοιπόν, να διδάξουµε την ουσία της Ιλιάδας στηριγµένοι σε αποσπάσµατα, φτάνει 

να υιοθετήσουµε αυτή την τρισκελή µεθοδολογία, που συνδυάζει την κειµενοκεντρική, 

µεγαθεµατική και τη συσχετιστική προσέγγιση του έπους και των συστατικών του. Aν στο 

τέλος της χρονιάς οι µαθητές µας µπορούν να απαντήσουν στα ερωτήµατα «τι είναι ο επικός 

ήρωας», «γιατί ο Aχιλλέας είναι ακραία εκδοχή του ηρωικού ιδανικού» και «πώς ο Έκτορας, 

τραγικώ τω τρόπω, στο τέλος ακυρώνει τον νέο τύπο homo epicus που µέχρι τότε έδειχνε να 

ενσαρκώνει», θα έχουν συλλάβει την ουσία του ποιήµατος. Παράλληλα, θα έχουν εφοδιαστεί µε 

την ευαισθησία εκείνη που θα τους βοηθήσει να αντιληφθούν, µερικές τάξεις πιο κάτω, τι είναι 

το τραγικό.  

 


